



Nro. 35. és 36.

**A' FELS. CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRÁLY  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

Indúlt Bétsből, Pénteken Augustus 3-dik napján, 1810-ik  
esztendőben.

*B é t s.*

**A'** *Béts-Ujvárosi* (Wiener-Neustadti) Kadét-katonák' nevelő házának az a' szerentséje vala Jul. 28-kán reggeli nyoltzadfél órakor, hogy a' Kegyelmes Monarcha, fő Kamarás Úr Gróf Wirbna és Gen. Adjutáns Generálmájor Kutsera uraktól kísértetvén, látogatására véletlenül kegyesen megjelenni méltoztatott. Minden tanító és alvó szobákat, evő palotákat, a' Phisikai szálát, Rajzoló szálát, a' Könyvesházzal, ruhamagazinumokkal, és a' testi gyakorlások' szálájával egyetemben, rendre megnézegetni méltoztatott ő Felsége. A' most tanittató tudományoknak fontosabb ágairól minden tanító szálákban néhány nevéndékeket kikérdeztetni méltoztatott ő Felsége, a'

nélkül, hogy ezek előre a' dolog felől valami jelentést vettek volna. A' Deák nyelvbéli kikérdetetés után kézi rajzolataikat és írásaikat mutatták elő a' Kadétok. Azután a' testi gyakorlás' szálájában tettek probákat. Innen a' lovaglás' helyére, innen ismét a' paripák' udvarára méltogatott menni ő Felsége, a' mostanában érkezett rimondalovakat mutatvatván magának elő. Utoljára a' hajós tsatornát vévén szemügyre, onnan *Badenbe* vissza utazott. Valamint a' tanítókat köz hasznú fárodozássoknak kettőztetett buzgosággal való folytatására, úgy a' nevendékeket hasonló szorgalmatosságra gerjesztette a' Kegyelmes Monarchának atyai látogatása 's felséges figyelmetességének ily kegyes módon lett réájok való fordítása, 's nagy eleveniséggel felevenítette az utolsókban, a' hazának ezen ifiú reménségeiben azt a' tüzet, hogy ezt a' tanulásra és magok kipallérozására való jó alkalmatosságot úgy használják, hogy annak idővel mind magokra nézve kedves gyümölsét teremhessék, mind pedig a' Státusra és Felségre nézve megmúthatassák, hogy ezen nemes neveltetést megérdemelték.

Ditséretre és követésre méltó példáját mutatatta itt Cs. K. privilégiumos finum gyapottfábrikás *Larisch János*, a' haza' oltalmazóihoz 's vallása' Sorsosihöz viseltető buzgoságnak. *Abraham Jákob* nevű Izraélita közember a' Hiller Regimentjéből, nem régiben az igaz hitbéli szent Keresztési Sacramentomot vévén azon Regiment' T. Kaplányától, a' nevezett hazafi polgár nem csak hogy Keresztatyjának ajánlotta magát, ily nyilatkoztatással, hogy egy hazaoltalmazó Kereszt.

atyjának lenni ditsősségének tartja, hanem ennekfelette keresztfiának jó ajándékot adván, a' Regementnél is bizonyos summát tett-le, olyan rendeléssel, hogy az ő nevezett Keresztfiának hópénze minden nap 10 krajtzárokkal pótoltsék. A' Kompánia számára is, melynél a' Keresztfia szolgál, 50 Forintokat ajándékozott. — Ugyan ezen Regementnél 300 Forintokat tett-le egy Nemes Magyar Aszszonyság, olyan rendeléssel, hogy 200 Forintot a' *Német-Wagrami* ütközetben azon Regementből megsebesedett-katonáknak, százat pedig a' betegházakból kijövő gyógyultaknak adjanak.

Tegnap Julius' 2-dik napja lévén, azok a' kik igazi kavénal egyebet fölöstökömözni nem szeretik, 's azt önnön szállásaikon főzetni módjok vagy kedvek nintsen, az életnek ezen gyönyörüségtől elbútsuzának. Ma minden kavéházainkba beköszöntött az igazi czikoria, földi mandola, búza, törökbuza, 's egyéb e'féle honnyi termésfölöstökömök; a' kinek e' nem tettzik, ki jó levessel, ki egy mészely borral, ki pedig egy itze serrel, vagy pedig gyümöltsel próbálja elüzni a' reggeli éhséget. — Azólta, hogy a' kavét illető Patens az Udvari Német ujságban kihirdettetett, Béts' utzáin sok helyeken czédulák voltak kifüggesztetve, mellyek által tudtára adatták némely kavékereskedők a' közönségnek, hogy a' kinek tettzik nállok szép kavét találhat, fontját 6 Forinton, és 5 Fl. 54 krajtzáron. Sokak, kiknek módjok volt benne, jól is bévásároltak házaik szükségére; minthogy mátol fogvást tsak a' közönséges magazinumokból azt lehet még 3 hónapig venni, de tsak passus mellett.

*S z a k s z o n i a.*

*Dresda*, Julius 16-kán. Itt az utóbbi nyoltz napok alatt leg inkább az Austriai Császárné ő Felsége jelenléte vala a' közönség' tisztelettel teljes figyelmetességének tárgya. *Töplitzből* Julius 6-kán indulván-el, déltájban *Pilnitzbe* érkezett, a' melly *Dresdán* feljúl három óra távolságra az *Albis* mellett esik. Ott vólt mulatása egész elme-neteléig, azon kívül, hogy a' *Dresdai* ritkasá-goknak nézegetésére ide minden nap' bėjött, hol hintóban hol pedig az *Albis* vizén, tsajkán. *Antal* és *Maximilián* *Hertzegeknek* a' *Király'* test-véreinek palotájokban kétszer ebédelt. *Király* és *Királyné* ő Felségek mindenütt kíséroi voltak ő Cs. Felségének. Kik közelről szemlélhették, ke-gyes lebotsátkozását 's nyájas tekintetét és jósa-gát bámulták: valamint másfelől fájdalmasan szivellették, midőn eszekbe vették, hogy egéssé-gének helyreállittathatása még eddig semmi or-vosi szerek által meg nem eshetett. Itt minde-nütt széekben hordozták, és tagjai igen erőtlenek-nek lenni látszottak; azonközben még a' leg hi-resebb *Orvos Doktoroknak* jó reménségek van meggyógyulásához. *Sogorától* és *Sogoraszszo-nya Antal Királyi Hertzegtől* és *Hertzegaszszo-nytól* kísértetvén, *Jul.* 14-kén vissza úta-zott ő Felsége ismét *Töplitzbe*. Minthogy minden pompás fo-gadtatást előre megtiltani méltoztatott ő F.ge, tehát nem is estek itt-léte alatt sem *Pilnitzben* sem *Dresdában* semmi fényes udvari inneplések.

*Cseh Ország.*

*Töplitz*, *Jul.* 14-kén. Az itt lévő feredői szál-lások sok esztendőktől fogva nem voltak úgy el-

telve minden rendű és rangú idegenekkel, mint az idén. A' naponként kiadattatni szokott feredővendékeknek neveik laistroma már 1600 számra kágott. Leg többen vannak a' szomszéd Szakszoniából, azután Berlinből és Brandenburgiából. Az egész társaságnak elevenítésére és fényesítésére azonközben leg többet teszen a' Császárné ő Felsége itt-léte, ki is mindenütt, a' hol megjelenni méltoztatik, a' méltoságot kellemetességgel párosítja. Kevés napoktól fogva a' Dessau és Weimari Hertzegek is itt vannak sok és külömbkülömb Követségi személyekkel, Berlinből, Dresdából, etc. —

„Leg szembetünőbb volt azonközben mind ezek között, az országlásról lemondott Hollandiai Királynak e' hónap 12-kén lett ideérkezése. Noha leg szorossabb *incongnito* alatt, tsak két személyektől kísértetvén, és két úti szekerekkel érkezett-meg, Sz. *Leu* Úr nevezetet adván magának: tsakugyan így is nem soká réá ismért a' feredői orvos Udvari Tanátsos Ambrozi Úr, a' kinek házához szállott-bé. Státus Tanátsos Hufelandot, a' Pruszsiai Királyi Orvost nem régen Hollandiába Harlembe hivatta volt ezen Király, olly véggel, hogy egészségének állapotja felől tudakozódják tölle és tanátsával éljen. Azt mondják, hogy ez az Orvos Úr javasolta volna a' Királynak, még a' Hollánđiában történt új változások előtt, hogy a' Töplitzi ferdőre jöjjön, 's mostanában tehát a' Hufeland' tanátslására nézve jött volna ide, megromlott egészségének helyreállítására. *Harlemtől* fogva, Hannoverán és Dresdán által, eddig, 7 napok alatt tette ezen utat,

*Frantzia Birodalom.*

*Amsterdám* Julius 14-kén. *Hollandiának* a' Frantzia Birodalomhoz lett tsatoltatása itt leg nagyobb érzékenységet gerjesztett-fel. A' Piaczentzai Hertzeg (Lebrün), a' ki Közönséges Helytartóvá neveztetett, már ideérkezett, és a' Királyi kastélyba szállott-bé. Tengerpartjainkon és egyéb határainkon nagy vigyázás van a' kívándorlásnak gátoltatására. —

Az eddig *Amsterdami Kurant* név alatt járt, 's már most *Amsterdami Monitör* nevet kapott Ujságban ilyen Proklamátzió jött-ki: —“

„*Hollandusok!* Ő Felsége a' Frantziák Császára, Olasz Országi Király, a' Rénusi Szövetségnek Protektora, a' Helvétziai Szövetségnek pedig Eszközlője, Hollandiának előre való (provisoriai) kormányozását réám bízván, ma olyan rendelést vettem, hogy adjam tudtotokra, hogy ő Császári Királyi Felsége az Európai környűllások' folyamatjának jelen való állapotját, Hollandia' földjének fekvését, és a' közönséges elenség igazságtalan kívánságait meggondólván, egy Dekretoma által, mellyet a' Rambouilleti Cs. kastélyban Julius 10-kén 1810-ben kibotsáttott, meghatározta légyen, hogy a' Hollandiai Királyság a' Frantzia Császári birodalommal öszszetsatóltatódjon. Midőn mi ezen Dekretomot vélettek közöljük, réánk bizattatott ő Felségétől egyszersmind az is, hogy adjuk tudtotokra, hogy ő Felsége kötelesnek lenni szemléli magát arra, hogy annak az *interimalis* igazgatásnak, melly a' Frantzia Birodalomnak ezen részét eddig terhelte, véget vessen, Hollandiának lakosait a' maga gondoskodásának tárgyává tegye, 's annak bol-

dogittatásokból éppen úgy, mint a' Páris jó városa' lakosaiéból, belső indulat szerént való részt vegyen (a' Hollandusokat éppen úgy boldogítani kívánja, mint a' Párisiakat). Az a' nagy mező, melly a' Hollandiai kereskedés előtt Amsterdám-tól fogva Romáig, ezen öszszetsatóltatás által kinyilik, meg fogja néktek engedni, hogy azt az időt elvárhassátok, mellyel költsönös kereskedéseket (a' tengereken) ismét azon vidékekre kiterjeszthessétek, mellyeken a' Batavus és Hollandus nevezet, a' ditsőségnek olly magas poltzára emelkedett volt, etc. Költ Amsterdamban Jul. 12-kén 1810-ben. —“

„*Heim* (Minister).

A' Frantzia tengerpartokon Angliával általellenben fekvő fegyveres tsoportok között a' készülétek és mozgások eleyenülni kezdvén, ez okozta kéttségkívvül, hogy kevés napok alatt számos Anglus Fregátok és egyéb apró hadi hajók mútatták-meg magokat a' Boulognei kikötőhely előtt. Gondólhatóképpen a' készüléteknek megvisgálására jöttek. Néhány apróhajókkal olyan közel jöttek, hogy a' parti battériák tüzelni kezdettek réájok; mellyet ők látván azonnal vissza tértek. — A' Gen. Vandamme vezérlése alatt itt fekvő Frantzia armadiához segítő seregek rendeltettek. Külömbkülömb Osztályok vannak az Ország' belső részeiről útban, Dünkirchen, Boulogne, és Rochelle felé.

Viceadmirális *Truguet*, ki a' Direktorium' idejében Tengeri Minister, azután Státustanátsos's a' Bresti hajós seregnek vezérje volt, hanem a' Császári koronázáskor hivatalát létévén, azóltá hivatal nélkül ült, mostanában egy Cs. De-

kretom által a' Rochefori hajós sereg' fő vezérévé és a' Betsület-Legióónak tisztjévé neveztetett.

A' Párisi Monitórben a' Hollandiai Királynak Hannoverába lett megérkezése emlittődik, olyan hozzátétellel, hogy onnat *Kassel* felé fogja útját folytatni, testvéréhez *Jeromos* Királyhoz. — (Hogy *Töplitz*be megérkezett, már láttuk feljebb a' *Töplitzi* tudósításban). — Ugyan ezen Monitórben környülállásosan kijött már a' Hollandiai Helytartónak a' *Piaczentzai* Hertzegnek oda való pompás bémenetele is.

A' Párisi *Journal de l'Empire* után írják a' Német levelek, hogy a' Hollandiai volt Koronaörökös a' *Bergi* Nagy Hertzeg, fő Udvarimesternéjétől *Bourbere* Aszszonytól és Generális *Lauristontól* kísértetvén, Jul. 14-kén *Antverpián* által *Páris* felé utazott. Ugyan ez az *Ujság* mondja, hogy a' Hollándiai volt Király ennekutánna *Lajos Princz* névvel nevezteté magát.

*Páris*, Jul. 19-kén. Az a' hír, hogy a' Császár útját nem soká *Spanyol* Országfelé fogná venni egészen eltsendesedvén, most már azt erősítik közönséges leveleink, hogy *Hollandiába*'s nevezetesen *Amsterdámba* fogna ő *F.ige* elutazni, oly célzással, hogy a' dolgoknak folyását jelenléte által elevenittse és siettesse. — A' *Hollandiai* tengeri hadi készületek most ilyen lában állanak: A' *Helvoetsluysi* kikötőhelyben találtnak 2 *Lineáhajók* 90 agyusok, és 2 *Fregátok*, *Texelnél* állanak 2 *Fregátokon*'s több apróbbakon kívül, 7 *Lineahajók* többire 80 ágyusok. Ezek mind olyan készen vannak, hogy akármikor kivezhetnek. A' *Rotterdami* hajóépítő helyen 4 *Lineahajók* és 2 *Fregátok* vannak munkában.

Így nem soká készen állani reméllünk külömb-külobb kikötőhelyeinkben leg alább 16 Lineahajókat, mellyek az Antverpiai 20 Lineahajókkal egygyesítvén magokat, méltán szemibe tűnhetnek az Anglusoknak.

Az Orosz Nagy-Követ Hertzeg *Kurakin* sebei, mellyeket Jul. 1-ső napján a' szerentsétlen bálban kapott, még igen keveset gyógyúltak. Hidegtelese tsendesedett ugyan valamit, hanem a' bal karjára nevezve nagy félelemben vannak orvosai, a' kik már javasolták, hogy azt elvágattatni engedje meg, de nem vehették rá. — A' Követi épület' szomszédságában, nem tsak azon utzában a' hol az épület van, hanem még a' szomszéd utzáokban is szalmát teritettek-el, hogy a' szekerek miatt telyességgel semmi rázkodása ne legyen az épületnek, és a' H.tzeg' gyógyulását ne hátráltassa. — Mások között ezen Hertzeg is elvesztette ezen bálban minden drága köveit.

A' *Carignani* Hertzegnének 30 gyémánt búzafejek ékesítették a' fejit, és a' harminzból tsak 10 maradott-meg. Ez a' Hertzegné is terhes sebet kapott. —

Hasonlóképpen azok között van Pruszsus Minister Generális *Krusemarkt* is, a' kik ezen bálban megsebesedtek. —

Elég tűzoltó ember, elég víz, és elég vízöntő edény volt itt, de mind ezek semmit nem használhattak, olyan nagy sebességgel futottabé a' láng az épületnek egész belső részét. — A' rendetlenségre és sok lopásra az is nagy alkalmatosságot szolgáltatott, hogy egy általtört falan a' megijedett vagy megsebesedett aszszonyoságoknak kiragadásokra bébótsáttatott emberek

között, sokak olyanok is bélopták, előbb a' szalába 's onnan a' kertbe magokat, a' kiknek nem a' mások segítésén járt az eszek, hanem azon, hogy mit lophatnak. Így esett a' sok drágaságnak, gyémántnak, és egyébnek elveszése.

Az a' Schwartzenberg Hertzeg kisaszszony, a' ki szerentsétlen édes anyja mellett sebet kapván elesett, és a' szalából egy ember által vitétt-ki, 's a' kinek keresésére a' Hertzegaszszony azután a' szalába ismét vissza futván oda veszett, már hasonlóképpen kimúlt a' világból.

Császár és Császárné ő Felségek Rambouilletből St. Cloubba érkeztek.

*Rambouilletben* egy Császári Dekretom jött ki Jul. 15-kén, melynek summás foglalata ennyiben áll: A' Státus' szolgálatjában eleső vagy sebjeekben azután meghaló Frantzia katonáknak fiaikra már gondviselés van a' Lyceumokban és egyéb Institutumokban. Hanem minthogy sok olyan tiszték és a' Betsület-Legionak sok olyan tagjai elhalnak, a' kik leányaiknak semmi vagyont nem hagyhatnak, és sokaknak feleségeik férjeiknek halála előtt meghaláloztak: erre nézve az ilyen árva leányoknak számokra 6 épületek vagy Klastromok rendeltetnek, mellyek közül mindenikbe százszáz árva leányok vétetnek bé. Bevétetődéseknek ideje 4 esztendejektől fogva a' 12-tőig tart; 21 esztendőskorokig maradnak benn. Ugyan ezen Klastromokba kosztra is bevétetnek ugyan annyi számú leányok. Az árva leányok a' Státus költségén tartatnak, ruháztatnak, és tanittatnak számvetésre, olvasásra, írásra, és minden olyan aszszonyi munkákra, mellyek által idővel kényereket magok megkereshe-

tik a' világon. Leg nagyobb gondal tanítatnak a' vallásra, mint minden jó nevelésnek fundamentomára. Minden Klastromban leszen egyegy Előljáró aszszonyság, kik az úgy nevezett Arvák'-aszszonyai Gyülekezetéből választatnak-ki, és a' kik a' Császári Nagy-Alamismarius fő vigyázása alá rendeltetnek. Az árváknak tartatásokra a' Betsület-Légio fizet esztendőnként, fele résziért 400, fele resziért pedig 200 Frankot. A' második rendbéliekért rokonaik tartoznak befizetni a' más 200 Frankokat. A' kosztosok 450 Frankot tartoznak fizetni esztendőre. A' 6 Klastromok között mindenikbe bevétettnek százszáz özvegy aszszonyok is. Ezekért mindenikért 500 Frankot fizet a' Betsület-Légio a' Klastromnak esztendőnként. Ezen költségekre annyi jószág adattatik a' Betsület-Légiónak keze alá, a' mennyinek jövedelme esztendőnként 200,000 Frank-ra telik. Ezen Klastromokba senkinek meg nem engedtetik a' bemenetel, tsak a' Cs.Princzeknek, és a' Birodalom Nagy Dignitariussainak. A' nevendékek között, kiket a' Betsület-Légiónak Nagy-Kanczellariussa ajánl, a' Császár nevezi-ki, a' kiket akar.

### *Spanyol Ország.*

*Sevilla*, Jun. 8-kán. Itt ilyen hadi hirdetés tétettetett közönségessé a' Frantzia seregeknél: —“

„Május' 26-kán estvéli 5 óra felé az *Argonauta* nevű hajó, mellyen 650 rész szerént beteg rész szerént sebes Frantziákat tartottak fogóságban a' Kadixi öbölben az Anglusok és Spanyolok, a' Frantzia battériáktól valami 700 ölnyi távolságra magát fenékre akasztotta. Az el-

lenség' ágyus tsajkái őtet nagyon üzték, és ágyuztak réá, valamint szintén az ő Puntalesi batteriájok is. A' Frantzia tsajkák azonnal segittségére iparkodtak menni, de a' szélvész és habok' tsapkodása miatt eleinten nem boldogúlhattak. Tsak éjfélfelé lehetett egy bárkánkal *Deguilhem* nevű Strázsamesterünk olyan szerentsés, hogy a' megfeneklett hajóhoz érkeztén, az azon lévő szerentsétlen Frantzia foglyoknak fegyvert és munitziót vitt. A' tenger azonközben hánykodni meg nem szünevén, reggelig semmi további segedelemmel nem lehetett közelíteni a' szerentsétlenekhez. Néhány tsajkák próbát tettek, hogy hozzájok juthassanak; négy közzülök a' parthoz tsapattatott; tsak az egyik juthatott-el, könnyebb lévén, a' fennakadott hajóhoz, és arról néhány ízben hozott-ki a' partra embereket. De e' mind tsak késedelmes segedelem volt, minthogy az Anglus tsajkák az alatt a' többekre szünetlenül szorták a' bombit és egyéb golyobisokat. Minden igyekezet mellett sem lehetett Májusnak egész 27-dikén 150 embernél többet megmenteni. Május 28-kán szerentsésebbek vóltak a' Frantzia tsajkák; már déltájban 360 embert ragadtak volt ki a' fennakadott hajórol, mellyet az Anglusok látván néki mérgelődtek, és gyujtó hajókat hoztak elő, 's néhány minúták alatt az egész hajót lángal boritótták-el. Ezen veszedelemnek látása azonban még jobban felbuzdította tsajkásainkat, a' kik már most semmível nem gondólván, életeknek veszedelmével által rontottak a' Frantzia és Spanyol ágyus tsajkák között, 's a' hajóhoz érkeztén 's annak garaditsán már fel nem mehetvén, annak oldalába vert nagy szegeknek sege-

delmével hoztak-le rolla még 60 embert. Valami százig való betegek, sebesek, aszszonyok, és gyermekek tsakugyan olyan kinok között vesztek oda, hogy keserves kiáltásaik mind két partokra hallattak. A' 650 ember közzül 450 tartatott-meg életben: 200-zan rész szerént golyobis által ölettettek-meg, rész szerint a' lángtól emésztettek-meg. Az ágyuzás az egész munka alatt rettenetes volt.

### *Olasz Ország.*

A' Nápolyi leg újabb levelek szerént a' fáradhatatlan *Joakim* Király, az ellenségnek minden erőltetett iparkodása mellett is, mellyel tsajkainknak és szállító hajóinknak öszszegyülekezéseket megakadályoztatni akarta, már annyira vitte volt a' dolgot, hogy már 800 szállító hajóink és 8 ágyus tsajkaink vóltak öszszegyülekezve. A' Scillai, Torre-di-Cavallói, és Punta del Pez-zói partok igen sürvüen megrakattatva vannak batteriákkal, melyből azt lehet gyanítani, hogy ezen partokat választotta a' Király a' maga próbatételének közép pontjává. A' Király egész armadiájával friss jó egészségben van. Mindenek nagy történeteket várnak minden órán. Senki kétttségbe nem hozza a' Király expeditziójának szerentsés kimenetelét.

### *Prusszia.*

*Berlin* Julius 19-kén. Királyné ő Felsége, a' ki innen Jun. 25-kén útját leg jobb egészségben az édes atyjához *Strelitz*be vette vala, e' folyó hónap' elején, midőn már azon volna, hogy a' Királlyal egyetemben *Berlin*be vissza induljon,

atyjának *Hohenzieritz* nevű nyári kastélyában igen veszedelmes mejj-hideget kapott, a' melly tüdő-gyulladás által okoztatott. Könnyen és bőségesen esvén a' köpés által való tisztulás, szerentsés feiggyógyulását lehetett annyival is inkább remélleni, minthogy addig mindenkor jó egészségre járt, mostani betegségében édes atyja gondviselése által apolgattatott, és ugyan ennek Udvari orvosa Udvari Tanátsos *Hieronimy* Úr által gyógyittatott, kinek alkalmas voltát szép hírneve elegendően bizonyítják. Királyunk megnyugtatóására és parantsolatjára azonközben, a' mi esméretes Orvosunk Titkos Tanátsos *Heim* Úr is két versben volt a' Felséges beteg' látására, 's most is ott van. Azonközben újabb nyughatatlanság adván magát elő, arra indította Királyunkat, hogy tegnap estve a' Koronaörökössele és a' Királyi több megzatokkal egyetemben maga is Hohenzieritzbe vegye útját.

*Berlin* Jul. 20-kán. Kedves Királynénk betses életének megtartatásáért való ohajtozásaink között, szomorú halálának hírével érkezék-meg ma Hohenzieritzből a' gyászos posta. Tegnap délelőtti kilentz órakor a' Királynak, a' Koronaörökös Princznek, Wilhelm Princznek, és több más felséges atyafiainak jelenlétekben múlt-ki a' világból.

A' boldogúlt Királyné negyedik gyermeke volt a' *Meklenburg-Strelitzi* uralkodó Hertzegnek, a' Darmstadti Wilhelm György Princz *Friederika Luisia* nevű leányától. Született 1776-ban, Mártz. 10-kén. Házassági életre lépett a' Prusszus Királyal 1794-ben Dec. 24-kén, a' kivel a' Frantzia hadakozás alkalmatosságával, még mint Koronaörökössele esmérkedett volt meg. Boldog há-

zassági élete után hét gyermekei maradtak életben, u. m. négy fiú és három leány.

*Swéd Ország.*

*Stockholm* Jul. 6-kán. A' Király e' hónap' 19-kén útnak indul *Orebro* felé az ott tartandó rendkívül való Diétára. — A' Királyi kastély itt még minden felől bezárva tartatik; az utzák még mindenütt számos strázsákkal vannak megrakattatva a' közönséges tsendességnek fenntartathatása végett. — A' meghalálozott Koronaörökös a' jövő héten fog eltemettetni.

Gróf Piperné, a' kinos halállal megöletett Gróf Fersen testvére, egy esedező levelet küldött a' Királyhoz, melyben ezeket mondja egyebek között: — „Mostani szabad menedékhelyemen, a' melly éngem' az üldöztetés ellen védelmez, szomoruan tekintek vissza a' múlt napi történetekre. Egy bün eránt való tsupa bizonytalan gyanakodás elég vala arra, hogy a' határt nem esmérő dühösség egyet az országnak leg főbb tisztjei közzül, kit én igen keservesen siratok, feláldozzon. Az én fájdalomam, betsültemnek megsértetése, 's az én ártatlanságomnak meg nem esmértetése által is neveltetik. Egyetlenegy kérésem Felségedhez ez, hogy ártatlanságom, tselekedeteimnek leg szorosabb megvizsgálása által terjesztődjön a' nép' eleibe, etc.

A' megöletett Gróf *Fersen* irásai, mint a' Király meg parantsólta volt, már leg szorosabban megvizgáltattak. Tsak egy sor sem találtatott benne olyan, a' melly leg kevesebbé is bizonyítaná azon vádakat, mellyekkel Gróf Fersen terheltetett.

A' Koronaörökös halála okának megvizgal-

tatása még nem végződött-el. — Sok Dánus és egyéb külső közönséges levelek nyilvánossággal erőssítik már most, hogy a' katonagyakorlásokban Helsinborg mellett egy golyobis által öletett volna meg.

### *Északi Amerika.*

Az ide nem rég' érkezett Orosz Követ Daschkoff Úr, a' Sándor Császár megkoronáztatása' emlékezete' napjának megtisztelésére igen fényes innepet tartván Philadelphiában Mártzius' 24-kén, megjegyzésre méltó volt egyéb ékességek között a' háznak szemöldökén egy általvilágló rajzolat, a' melly az Amériakaiaknak az Orosz kikötőhelyekkel folytatódó kereskedéseiket ábrázolta, 's egyebek között a' Császár' nevével 's egy ennek felibe helyezettett Császári koronával ékeskedett. Az Orosz Ministernek jó czélja volt ezen rajzollal; az Amériakai és Orosz nemzetek között való jó egyességet akarta általa nyilatkoztatni; de szerentsétlenségre némelyek a' nép között vagy czélzását nem értették, vagy rossz indulatból egyébre magyarázták. Értésére esvén azonközben a' Követ Úrnak a' dolog, a' métséket azonnal kioltatta. A' palotában az alatt két lövés esett; egy ifiú ember két pistolyt sütött-el; két golyobisok *Daschkoff* Úr mellett repültek-el. Hogy a' történet kedvetlenebb vitatásokra ne adjon okot, más nap reggel néhányak a' polgárok között magok bejelentették az Elöljáróknak a' dolgot, 's az ifiú ellen elég tételt kértek, ki is azonnal elfogattatván a' közelébbi törvényes ülések alatt meg fog ítéltetni. A' Követ úr előtt igen kedves volt a' polgároknak ilyen önként való magok' közbevetése, minthogy már így magának nintsen arra szüksége, hogy az Országlószéknél panaszóljon.